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C U G E T U L  Z I L E I „ A S T R A “  - 1 3 0  D E  A N I
„S~a dus vara ca o pane, 
Vine iarna ca un câne ..

Proverb românesc

r

Nu ştiu ce credeţi dv., dar mie îmi pare că această toam­
nă e mai ursuză ca altă dată. Şi-mi mai pare că frigul 
ne-ncearcă mai devreme decit în alte toamne. Tot ce se 
poate să nu am dreptate, influenţat fiind, de negrele preves­
tiri despre iarna care stă să vină.

Că vine vremea rece e de netăgăduit. Dar că în aparta­
mente va ii iarăşi frig ca în iernile de dîrdîitâ amintire, 
asta este de neiertat. Iar perspectivele nu sínt de natură să 
né îmbărbăteze: cu o economie vlăguită, cu o industrie mare 
risipitoare de energie, cu rezervele reduse de combustibili, 
cu încetarea ajutorului constînd în curent electric primit din 
Germania, nu ştiu, zău, cum o vom scoate la capăt! Greu, în 
orice caz. Ne-om descurca noi cumva — doar sîntem specia­
lişti în „sportul“ ăsta — dar asta nu e viaţă. E o luptă chi­
nuitoare de a nu trece de marginile suportabile ale vieţii. 
Dincolo de. care stă la p îndă. .. Străina.

Insă, chiar mai îngrijorător decît frigul „natural“ e cel de 
noi creat. Cîteva găşti de iresponsabili ne otrăvesc viaţa cu 
felurite zîzanii stîrnite intre te şi miri care „categorii ale popu­
laţiei". Ultima pleaşcă fiind cea cu Ţara Secuilor. Că în se­
cuime a fost, este (şi poate că va mai fi) un „focar de infec­
ţie“ şovină asta e evident pentru oricare ardelean. Dar că 
Parlamentul ruşinii naţionale, armata chiar, fac aşa o zarvă 
in presa scrisă şi cea vorbită asta e prea de tot. Aceste or­
gane ale Puterii au datoria să rezolve problemele naţiunii 
pe care o slujesc, nu să le încurce şi să le sporească. De acer 
ea, consider ca fiind cea mai strigătoare la cer vină a Pu­
terii fiorul spaimei care ni se strecoară în suflete: „Ce se va 
întîmpla cu noi, dacă, într-adevăr ungurii . .?“.

Ca niciodată (parcă), toamna nu fu mai spăimoasă sufletului 
nostru urîtor de m oarte. .

V
Ovidiu TOMULEŢIU

A N U N Ţ
Incepînd cu săptămîna viitoare, în chioşcurile de difuzarea presei, 

puteţi găsi un nou ziar: ARGUMENT — magazin, săptămîna! de 
informaţie, opinie şi cultură, echidistant politic.
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Miercuri, 23 octombrie a.c. a 
fost ziua cea maré din cadrul 
celor dedicate manifestărilor 
ASTREI. După un TE DEUM la 
Catedrala Mitropolitană, aula 
Bibliotecii „Astra“ a găzduit a- 
dunarea festivă dedicată aniver­
sării celor 130 de ani.

cum se cuvine, d lui Dumitru
Abrudan, preşedintele Asocia- 
ţiunii.

Pentru a ajunge mesajul în 
casele tuturor, redăm fragmen­
te din alocuţiunile rostite 
miercuri.

Dumitru Abrudan, preşedintele

lor de pretutindeni, era istori­
că, era salvatoare pentru popor, 
pentru ţară. Academia Română 
a socotft o datorie nu numai 
ştiinţifică, dar şi morală să fie 
azi prezentă, dintr-un spirit de 
înfrăţire, pentru că ASTRA nu 
e altceva decît o soră ceva mai

„4STRA«
130 de ani

PROGRAMUL MANIFESTĂ­
RILOR DE SIMBATA, 26 OC­
TOMBRIE 1991:

Ora 11, Galeriile de Artă — 
Expoziţie internaţională EX-LI- 
BRIS BIBLIOTECA „ASTRA“ 
— 130;

Ora 15, Avrig — Vizitarea 
Muzeului „Gheorghe Lazăr“;

Ora 17, Sala festivă a Biblio­
tecii „Astra“ — Reînfiinţarea

Gabriela BALAN

Acţiunea s-a bucurat de o 
participare remarcabilă. Alături 
de oaspeţi români din mai multe 
despărţăminte ale Astrei,. per­
sonalităţi de marcă ale vieţii 
culturale din România acestui 
timp, au venit şi români din 
America pentru a fi un sprijin 
moral pentru slujitorii Astrei.

Cuvintele rostite cu acest pri­
lej s-au înscris în cartea sfîntă 
care va fi citită peste veacuri, 
mărturie vie a unui prezent ca­
re nu-şi uită înaintaşii demni.

Cuvîntul de deschidere, ca şi 
prezentările, au aparţinut, după

Asociatiunii: „Astra are rolul să 
înlăture diferendele de ordin et­
nic, de ordin interuman, să a- 
şeze în locul lor pacea“.

Dl. Ştefan Popescu, reprezen­
tantul guvernului român, a pre­
zentat mesajul preşedintelui Ion 
Iliescu.

Preasfinţia Sa Serafim, a dat 
citire scrisorii mitropolitului An­
tonie, care în aceste zile a ple­
cat în străinătate.

Acad. Ştefan Pascu: „ASTRA 
nu s-a născut peste noapte, a 
fost gtndită de multe persona­
lităţi şi chiar generaţii. în acti­
vitatea sa, Astra era a români-

tînără“.
Au mai luat cuvîntul, evocînd 

în termeni elogioşi trecutul AS­
TREI şi dorindu-i viitor de aur: 
prof. Paul Filippi, din partea
comunităţii săseşti (cu o inter­
venţie aplaudată îndelung), ge­
neralul Nicolâe Stoina, Constan­
tin Schifiurleţ din partea Mi­
nisterului Culturii, prof. Liviu 
Borcea, preşedintele despărţă- 
mîntului ASTRA Bihor, loan 
Maniţiu (meseriaş) care în a- 
ceste zile împlineşte 70 de ani 
de cînd a călcat pragul ASTREI, 
prof. loan Maris, consilier Li- 
viana Dan de la Inspectoratul 
de Cultură şi Romeo Trifu, 
subprefect.

Tot miercuri, într-un cadru 
festiv, în parcul ASTRA, a fost 
dezvelit bustul lui Timotei Ci- 
pariu, operă a sculptorului Ga- 
vril Abrihan. în  cuvîntul său, di. 
primar Petru Trif, a subliniat 
că: „ASTRA va deveni un mu­
zeu în aer liber cu un monu­
ment al Memorandumului şi al 
Astrei şi cu alte busturi“. Să fie 
într-un ceas bun!

Comemorarea b ă tă lie i 
de la  ŞELIMBĂR

Expoziţie de carte la Casa Ar­
matei în cadrul manifestări­
lor „Astrei“.

Foto: Iulian PREDA

Reuniunii culturale a meseria­
şilor din Sibiu;

Ora 18, Casa de Cultură a 
Sindicatelor Sibiu — Spectacol

La 28 octombrie aniversăm 
victoria oştirii Marelui Voievod 
Mihai Viteazu asupra trupelor 
lui Andrei Báthory, în bătălia 
de la ŞELIMBAR.

Avînd în vedere importanta 
acestui eveniment subscriem a- 
pelului făcut public de către dl. 
colonel Ilie Vlădoi, comandan­
tul Comandamentului Militar 
Judeţean Sibiu de a se studia 
de către toţi cei interesaţi po­
sibilitatea înălţării unui monu­
ment în amintirea victoriei oş­
tirii Voievoduluj Mihai Viteazu.

(O. T.)

susţinut de Opera din Cluj.

• „CASABLANCA“  8 .R Í .  C isnadloara
;; organizează în data de 29.10.1991, ora 15, o ex- ; 
” poziţie cu articole tip tricotaje, în vederea înche- : 

ierii de contracte.
Toţi cel interesaţi sínt aşteptaţi la sediul s'ocie- ■ 

:: taţii din Cisnădioara, str. Principală nr. 42.
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Jurnal de război aerian
F e b r u a r ie  194 5

L im b a  r o m â n ă  
la  t e le v iz o r

în  luptele aeriene din Ceho­
slovacia, un avion de tipul 
Ju-87 cunoscut sub numele de 
Stukas, avind doi oameni la 
bord, a fost lovit de artilerie 
şi s-a aprins. Pilotul, adj. Boua- 
ru a aterizat in spatele frontu­
lui hitle rtst şl eet doi au sárit 
din avionul care ardea.

Aviaţia de vînătoare care-i 
însoţise In luptă spre a-i prote­
ja, a  eomunicat prin radio că­
derea avionului precum şl fap­

tul că cei doi coechipieri trăiau 
şi se vedeau pe zăpadă în a- 
propierea avionului.

Generalul lonescu Emanoil, 
comandantul întregii aviaţii ro­
mâne a dat ordin ca o avionetă 
de legătură să se ducă să-i re ­
cupereze. Avionetă de legătură 
nu era înarmată şi putea ateri­
za pe terenuri inapte pentwu 
avioanele de luptă.

Escadrila 111 era comandată 
de căpitanul aviator Moga Emil.

Cel vreo 15 piloţi subalterni 
cînd au auzit despre ce era vor­
ba au început să se certe care 
mai de care dorind să meargă 
în această misiune de salvare a 
echipajului căzut, cu riscul pro­
priei lor vieţi.

Cum cearta era mare şl ope­
raţiunea urgentă, căpitanul Mo­
ga Emil a făcut uz de grad şi 
a plecat el. A trecut peste l i­
niile de luptă la înălţimea de 
zece metri escortat de şase a- 
vloane MesserschmMt 199 G de 
vînătoare, care se învîrteau pe 
la 3 500 m în jurul drumului 
său fiindcă acelea aveau 650 
km /h, iar el cu avioneta cam 
120 km/h.

A ajuns, i-a luat pe cei doi 
şl la plecare a in tra t cu o roată 
într-o groapă acoperită eu ză­
padă, avionul a capotat şi s-a

aprins, iar piloţii de vînătoare 
au comunicat prin radio neno­
rocirea . , .

Căpitanul Moga Emil a fost 
decorat „Post-Mortem“ cu Cru­
cea de Cavaler a înaltului or­
din Virtutea Aeronautică.

A fost luat prizonier odată cu 
ceilalţi şi dus într-un lagăr.

După război a venit în ţară 
şi într-o toamnă tîrzie l-am în- 
tîlnit la poarta Ministerului Ae­
rului ca o umbră oarecum cu­
noscută. A început a rîde şi 
m-a întrebat: „Ce, nea Ionică, 
nu mă mai cunoşti? E greu să 
descrii ceea ce simţi cînd vezi 
un m o rt. . .  înviat.“. Ştiam, că 
şi eu fusesem dat mort de vreo 
trei o r i . . .

Greutatea era acum cum să 
fie reînviat fiindcă birocraţia 
noastră îl ştersese din controale 
ca fiind mort. I-a fost greu să 
reînvie în acte şi a avut o se­
rie de alergături prin birouri.

A supravieţuit războiului şl 
maiorul Moga Emil a funcţio­
nat foarte mulţi ani la între­
prinderea sibiană „13 Decem­
brie* într-o funcţie minoră, pe 
la C.A.R., stimat de toţi sala­
riaţii întreprinderii.

CoL aviator (r), 
loan MOGALDEA

în ziua de 11 octombrie, chiar 
la emisiunea Limba noastră, Te­
leviziunea Română a făcut e- 
forturile supreme de a demon­
stra cum nu trebuie să fie rea­
lizată o asemenea rubrică!, . .

Cu o fişă în mină, fişă se- 
mănind unei bucăţi de hîrtie 
mototolită şi culeasă din gunoi, 
un lucrător alerga de la persoa­
nă la persoană, punînd, invaria­
bil, aceeaşi întrebare eronată: 
„Cum se serié cuvîntul . . .  cu 
doi de n sau cu unul, cu doi de 
o sau cu u n u l? !... Absolut toa­
te întrebările au fost formulate 
astfel, chiar şi după ce o per­
soană, prin Piaţa Romană, l-a 
corectat, spunînd că nu e co­
rect spus cu doi de . . .

întreaga emisiune a fost aşa 
de confuză, îneît de toate enor­
mităţile nu-şi putea da seama 
decît un specialist, dacă era 
foarte a ten t

în  fond, despre ce trebuia să 
fie vorba? De ortografierea/pro- 
nunţarea unor substantive deri­
vate cu prefixe, de genul: în­
noptai Problema e dacă acest 
cuvînt se scrie/pronunţă cu un 
n sau cu doi nţ Cu doi, un n 
fiind al prefixului în, şi ai doi­
lea al rădăcinii cuvîntului, ră­
dăcină provenită din termenul

de bază: noapte! Ceea ce nu 
este cazul verbului înota, căci 
nu 'este un derivat al unui sub­
stantiv inexistent, not, ci pro­
vine din lat. pop. innotare, in 
care, după o cunoscută lege fo­
netică, consoana dublă s-a re­
dus.

Adevărul e că întreaga confu­
zie a durat pînă la sfîrşitul e- 
misiunii, cînd un redactor a re­
petat formularea: cu doi de, sau 
cu u n . . .  în final, era cazul să 
se apeleze la un specialist, pen­
tru a fi lămurite aceste chesti­
uni de nivelul clasei a Vll-a. 
Nu a fost deloc limpede dacă in­
tenţia „realizatorilor“ era să lă­
murească o chestiune de orto­
grafie (se scrie cu doi de? . ..) ,  
sau de ortoepie (se pronunţă 
corect/incorect!). Să lămurim 
punerea în tre b ării! ... Xn mo­
mentul îp care se vorbeşte de 
n, r, a etc. referinţa se face la 
un sunet, sau la două sunete, 
după caz. Dacă e vorba de scrie­
re, referinţa se face la echiva­
lentul grafic al sunetului, lite­
r a . . .  O problemă aşa de sim­
plă şi care este cerută elevilor 
de gimnaziu s-a transformat, 
din nou. într-o pagină din Ca- 
ragiale! Dar, indignarea noas­
tră nu rezolvă cearta Televiziu­
nii Române cu limba română. 
Ne mulţumim cu gîndul că mă­
car unul sau eîtiva ascultători

SFÎNTUL MUCENIC 
DIMITR1E

Calendarul nostru creştin or­
todox înscrie cu litere roşii în 
26 octombrie sărbătorirea „Sfîn- 
tului slăvitului Marelui Mucenic 
Dimitrie, izvorîtorul de mir şi 
făcătorul de minuni“.

în  cartea cu slujbele sfinţilor 
din luna octombrie sínt scrise 
următoarele amănunte despre a- 
cest sftnt şi despre ocazia mor­
ţii lui muceniceşti:

„Acesta a fost pe vremea îm­
păraţilor Diocleţian şl Maxi­
mian, trăgîndu-se din Tesalonîc, 
fiind din început evlavios şi în­
văţător al credinţei celei în 
Hristos. Deci, mergînd Maxi­
mian la Tesalonîc, a fost prins 
sfintui şi pus în temniţă, pen­
tru  eă era vestit în dreapta 
credinţă. Şi lăudîndu-se împăra­
tul cu un om aî lui, ce se che­
ma Lie şl îndcranînd pe oame­
nii cetăţii să iasă să se lupte 
cu el, căci întrecea acesta pe 
toţi cei de vîrsta lui cu mărimea 
trupului şl cu puterea. Un oare­
care tînăr creştin, arum e Nes­
tor, mergînd la  Sfintul Dimi­
trie, care se afla în temniţă, îî 
zise: „Robule al lui Dumnezeu, 
vreau să mă lupt cu Lie; roa- 
gă-te pentru mine!“. Iar Sfintul 
însemnîndu-1 pe frunte Ou sem­
nul Crucii, îi zise: „Şi pe Lie

vel birui şi pentru Hristos vei 
mărturisi!“. Deci, luînd Nestor 
îndrăzneală din cuvintele aces­
tea, merse de se luptă cu Lie 
şi îi puse semeţia lui jos, omo- 
rîndu-1. De care lucru împăra­
tul ruşinîndu-se s-a mîhnit şi 
s-a mimat. Şi fiindcă s-a aflat 
că Sfintul Dimitrie a îndemnat 
Ia aceasta pe Nestor, a trimis os - 
taşi şi le-a poruncit să-l stră­
pungă cu sufitele pe sfintul in 
temniţă, pentru că a fost pri­
cină înjunghierii lui Lie şi fă- 
cîndu-se aceasta, îndată marele 
Dimitrie şi-a dat sufletul în 
miinile Iui Dumnezeu, făeînd 
după moartea sa multe minuni 
şi uimitoare tămăduiri. Apoi, 
din porunca împăratului s-a tă­
ia t şi capul Sfîntului Nestor“. 
(Mineiul Octombrie, Ed. V, 
Bucureşti, 1983, p. 326).

Acest sfint este lăudat în cîn- 
tarea bisericească în care se 
spune: „Fodoaba luptătorilor,
bună cuviinţa mucenicilor, păzi- 
torule al împăraţilor, primeşte 
acum lauda celor ce cu dragos­
te  te măresc“ (Idem, p. 312).

Pentru minunile săvirsite de 
acest sfint mucenic, el rămîne 
în cinstirea drept-credincioşilor 

’ creştini din toată lumea.

Pr. I. BUTA

- G A R D U L -
Amendamentul d-lui loan Ban privind inter­

zicerea cadidaturii foştilor nomenclaturişti la a- 
legerile locale a fost respins. Am cîştigat, in ur­
ma acestui nou act istoric al Parlamentului, pa­
riul pe care-1 făcusem săptămîna trecută cu un 
prieten, care a crezut că mai poate fi salvat ceva 
în ţara asta. N-a sesizat eă am intrat într-o eră 
guvernată de o lege ce sintetizează toate ghini­
oanele care ne-au păscut şi ne vor mai paşte: 
„Dacă ceva poate să meargă prost, va merge“.

Trebuie să fii naiv să crezi că într-o ţară în 
care preşedintele este comunist, prefecţii şi pri­
marii vor fi altfel. Acest aliniat admite şt ex­
cepţii.

Ce argument contra credeţi să i-a ouat mintea 
d-lui Marţian? Auziţi: „Ar trebui ca şi pe Gor- 
baciov şi Elţîn să-i excludem din viaţa politică 
pentru că au făcut parte din partidul comunist

şi să-i punem lingă Ianaev şi toţi ceilalţi“. Ce o 
fi vrut să spună cu „să-i excludem“? Că doar nu 
se punea problema să-i alegem pe Gorbaciov 
primar la Cîrligaţiţ Oricum, e demnă de remar­
cat contribuţia marelui bărbat marţian la pune­
rea punctului pe i.

De un lucru sintern însă convinşi: mulţi âu ră­
suflat uşuraţi. în  frunte cu marţianul.

Auta e! Cînd să zicem şi noi hop, ne-am împie­
dicat de gardul majoritar. Natalia DROC

INVITAŢIE
Grupul speologic FANTOMAS din Cluj-Napoca, 

vă invită să participaţi la sesiunea ştiinţifică cu 
diapozitive.

Activitatea va avea loc în sediul Facultăţii de 
Ştiinţe, secţia Ecologie (B-dul Victoriei nr. 40) în 
dalta de 25 octombrie 1991 la ora 19 pe tema: -Ho­
mo spcleus" iar în data de 26 octombrie 1991, la 
ora 11, pe tema; „Homo deltajcus — Delta ieri şi şl ne iartă nouă greşelile noastre, precum şi noi iertăm gre-
astăzi“. şiţilor noştri“. Foto: Iulian PREDA

„ASTRA“  1861-1991— 130 de ani de e x is te n ţă
ÍN LELATURÂ t u  „A SO C IA Ţ IU N E A “

La vîrsta de 25 de ani, Sextil 
Puşcariu (1877—1948) avea, în 
linii mari, conceput programul 
unei instituţii de importanţă 
naţională pentru români, pro­
gram pe care îl va realiza ia 
Cluj, dar pe care l-ar fi dorit 
să-l realizeze la Sibiu, în cadrul 
„Asociaţi unii“.

Iată ce spune el, în aceeaşi 
scrisoare, din care am mai ci­
tat, către Ion Seurtu, prietenul 
său affindu-se, atunci, la Leipzig, 
unde pregătea un doctorat cu 
o temă despre Eminescu. Cităm, 
aşadar, din aceeaşi scrisoare a- 
flată în. fondul documentar al 
Bibliotecii „Astra“ din Sibiu:

’«„Transilvania“ are deci să 
se îndrepte către celelalte două 
clase ale societăţii noastre.

în  primul rînd cred că are să 
lucreze această revistă pentru 
literatura (s.a.) poporului ro­
mân.

Să ne înţelegem: în zadar am 
înfiinţat secţii ştiinţifice, lite­
rare etc. şi am ales membri co­
respondenţi, o „Academie a şti­
inţelor“, Asociaţiunea nu poate 
fi încă. Dacă se vor scrie lu­
crări ştiinţifice valoroase, bine­
înţeles că Transilvania le va 
deschide bucuros coloanele. Dar 
ceea ce ne arde nouă deocam­
dată mai ales e: să avem o re­
vistă care să o cetească mulţi 
şi cu folos, o revistă care să fie 
aşteptată cu dor, care prin 
faptul că e cetită bucuros, * să

deştepte rîvna de cetit. Rîvnă 
de cetit — iată ce ne trebui,;! 
Şi aceasta o putem aţi ta numai 
dindu-i scrieri bune literare să 
cetească»-.

La acea dată, organul „Asocia-
ţiunii“ devenise un fel de arni- 
vă a proceselor-verbale, aşa că 
reorientarea revistei era justi­
ficată pentru tînărul învăţat, el 
însuşi membru corespondent al 
secţiei literare.

Despre celelalte aspecte ale 
programului formulat de Sextil 
Puşeariu in 1903, cu altă ocazie.

Dr. G. NISTOR

ne vor citi şi vor medita asu­
pra problemelor. Pentru el am
scris acestea şi nu pentru o e- 
chîpă a Televiziunii Române, 
care n-ar fi capabilă să promo­
veze examenul, de treapta I la 
un liceu oarecare . . .

G. N.

N a b u co d m sa r
Este spectacolul pe care-! 

va prezenta OPERA ROMA­
NĂ CLUJ-NAPOCA simbătâ, 
26 octombrie a.c., de la ora 
18 la Casa de Cultură a Sin­
dicatelor din Sibiu.

Dirijor: Gh. Victor Dumă- 
neanu; regizor: Viorel Gom­
bostű.
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Ştiri necenzurate
9

revistă a presei
•  Miron Cosma, liderul sindi­

cal al minerilor din Valea Jiu ­
lui, în cadrul unui interviu acor­
dat corespondentului de la Ti­
mişoara, al postului de radio 
„Europa Liberă“, a declarat că 
ultima intervenţie în Capitală, 
a fost manipulată în scopul „ie­
şirii onorabile“ din impasul ac­
tual al fostului guvern, care nu 
mai făcea faţă situaţiei!

•  De asemenea, la întreba­
rea: Cine a devastat în iunie a- 
nul trecut sediile şi casele mem­
brilor opoziţiei, inclusiv a dom­
nului Ion Raţiu, liderul a răs­
puns, menţionînd că, la atrage­
rea minerilor în aceste locuri, 
au fost „puşi în faţa unui fapt 
împlinit“. Unul din făptaşii des­
coperiţi de mineri a fost lt. col. 
de poliţie Danciu, dotat cu apa­
rate de sudură şi altele.

•  Legat de eventualitatea u- 
nei „posibile noi mineriade“, 
Miron Cosma a răspuns: „Noi nu 
eontestăm reforma, dar dacă ci­
neva se mai joacă mult cu de­
mocraţia şi nu distrug comu­
nismul, vor veni tot minerii să 
o facă (!?) de astă dată ajutaţi 
de mulţi alţii . .

•  In ziarul „Dreptatea Nouă“, 
a apărut un articol senzaţional 
din care rezultă că Marcel Ilici 
Ivanovici, fiul lui Alexandru I- 
vanovici şi al Mariţei Cioabă, 
nu este altul decît numitul Ion 
Iliescu, soţul Elenei Gorbaclov, 
sora lui Mihail Gorbaciov.

•  Acelaşi ziar dezvăluie gra­
dul de rudenie al fostului prim- 
ministru, Petre Roman, cu Do­
lores Ibárruri (Passionaria) în 
calitate de bunică a acestuia.

•  Ziarul atît de Controversat 
„România Mare“, într-un arti­
col metaforic, lasă să se înţe­
leagă întreaga activitate a fos­
tului prim-ministru, ca agent 
KGB.

•  Intr-o emisiune televizată, 
domnul Dan Lâzărescu descon- 
spiră adevărata faţă a lui Dinu 
Patriciu, fost secretar de partid 
şi colaborator al securităţii, în­
tre altele.

•  In cadrul actualei sesiuni a 
noului Soviet Suprem al Uniunii 
Sovietice, Gorbaciov apare ca o 
figură anemică şi nesusţinut de 
nimeni.

•  Televiziunea română într-o 
emisiune economică, sugerează

şi scurtă 
interne

posibilitatea de a cumpăra şun­
că proaspătă, cu 5 lei kg, prin 
proceduri false.

•  La TIB ’91, un elicopter 
poate fi cumpărat cu modesta 
sumă de 50 milioane dolari şi?).

•  Domnul I. Ionescu-Poenaru 
infirmă participarea sa neloia­
lă, în calitate de colaborator al 
securităţii, fiind un vechi opo­
nent al regimului Ceauşescu şi 
al cărui tată a murit în condi­
ţii misterioase.

•  Ziarul „ACUM“, publică o 
scrisoare revoltătoare, a lui Io­
nel Popa, în cel mai ordinar 
stil posibil şi ortografie a genu­
lui, prin care se aruncă cele mai 
oribile injurii la adresa doam­
nei Doina Cornea, un simbol al 
luptei pentru adevăr şl dreptate, 
o conştiinţă remarcabilă a po­
porului nostru.

•  In interviul acordat „Euro­
pei Libere“ de către fostul vice- 
prim ministru Ianoş Fazekas, a- 
cesta arată că adevăraţii autori 
ai scrisorii adresate lui Ceauşes­
cu au fost Gheorghe Apostol şi 
Alexandru Bîrlădeanu, rolul 
domnului Brucan fiind cu totul 
secundar.

Rubrică redactată de L. N.

Trăim din plin „Surîsul Hi- 
roşimei“. Se denunţă incompe­
tenţa, violenţa, opresiunea, into­
leranţa, injustiţia care şi-au în­
tins tentaculele pe tot ce a  mai 
rămas bun şi sfînt în această 
ţară.

Ceea ce se întîmplă astăzi la 
noi în domeniul calităţii vieţii, 
a preţurilor produselor, seamă­
nă mai puţin a economie de pia­
ţă şi mai mult a jaf naţional. 
Iată, liberalizarea preţurilor n-a 
fost înţeleasă aşa cum se cuvi­
ne, econom iceşte, ci mai mult 
ca o măsură arbitrară, un joo 
al hazardului şi abuzului, prac­
tici specifice celor care nu do­
resc ordine şi disciplină în eco-

Ie, ale sistemului de relaţii so­
ciale de atunci. Evident pe vre­
mea aceea economia se învăţa 
din mers. Acum învăţaţii, spe­
cialiştii, în loc să-şi pună min­
tea la contribuţie gîndind noi 
metode de aşezare — bazate pe 
realitate — ale sistemului de 
formare a preţurilor, cuprinzînd 
în ele cuantumuri efective de 
cheltuieli, umflă preţurile cu te 
miri ce, consumuri reale şi i- 
maginare, trecute, prezente şi 
viitoare, pentru a realiza nişte 
niveluri încît nici cea mai lun­
gă hibernare posibilă să nu le 
dărîme rentabilitatea.

Este de notorietate exemplul 
dat cu privire la costul Giga-

P r e f u r i l e  a b e r a n t e  —  
m a re a  G o lg o ta  a consum atoru lu i!
nomie, ei, dacă se poate, o 
dezordine organizată, o dezor­
dine totală.

Abecedarul economiei ne în­
vaţă că preţurile nu se deter­
mină funcţie de cerere şi ofer­
tă, ei de cantitatea de muncă 
încorporată in fiecare produs. 
Cererea şi oferta Ie influenţea­
ză intr-adevăr într-o direcţie 
sau alta, dar acestea nu pot 
schimba esenţial valoarea, în­
cărcătura muncii aflată în pro­
duse. Iată însă că noi, mai în­
văţaţi, mai cultivaţi, am desco­
perit de la revoluţie încoace, o 
altă cale de a ordona lucrurile, 
calculînd în produse nu munca 
depusă — singurul criteriu ce 
trebuie să stea la baza aprecie­
rii activităţii noastre, singura 
cale ce poate fi recunoscută — 
ci mai mult nemunca, introdu­
c e d  în preţuri şi ceea ce n-am 
făcut, dar ar fi trebuit să fa­
cem pentru produsul respectiv.

Plecînd de la realităţile pe 
care le trăim astăzi, ai senza­
ţia că producătorii, sau mai bi­
ne zis capitaliştii în formare din 
perioada secolului al XVII-lea 
au fost mai decenţi decît noi, 
cei de astăzi care ne lăudăm cu 
construirea unei economii de 
piaţă, în fixarea preţurilor pen­
tru că, deşi cu setea lor fireas­
că de îmbogăţire, păstrau o oa­
recare măsură în toate, intro­
duced, cit de cit corect şi real 
în preţuri costul materialelor, «- 
zura maşinilor, salariul munci­
torului, stabilindu-şi pe deasu­
pra si un profit. Şi iată, aceşti 
întreprinzători în ignoranţa lor 
nu făceau altceva decît ce le 
dictau legile nescrise ale bunu­
lui simţ, ale producţiei materia-

ealoriei, care, după 1 ianuarie 
1992, data la care guvernul a 
spus-o clar eă nu va mai sub­
venţiona nimic din costul aces­
teia, urmînd ca locatarii să su­
porte integral valoarea produ­
cerii ei. Oare cum v<a fi „con­
struit“ acel preţ şi, mal ales, ce 
va cuprinde el atît de costisi­
tor? Dar să încetăm a ne mat 
gîndi la costul Oiga-caloriei şi 
să aşteptăm anul nou, pentru 
eă, după cum sî*t perspectivele 
costului căldurii pe unitate de 
măsură, va trebui să plătim fri­
gul din case.

Să privim preţurile din ma­
gazinele de produse industriale 
şi alimentare, preţuri care au
crescut de 3—10 ori în cîteva 
luni. Să se fi schimbat intr-atît 
condiţiile obiective de produc­
ţie incit aceste preţuri să fie 
juste?-Nicidecum! In ce priveşte 
alimentele, de la jumătatea lu­
nii august se practică nişte pre­
ţuri exorbitante: 800—1 000 lei 
kilogramul de salam. II invităm 
pe domnii conducători de socie­
tăţi, şl nu numai, specialişti in 
ale cărnii şl laptelui, pe respon­
sabilii comerţului, să prezinte 
consumatorilor pe ce s-au ba­
zat dumnealor cînd au fixat a- 
semenea preţuri de vînzare în­
cît au redus la limitele insupor­
tabilului puterea de cumpărare 
a cetăţeanului şi mai ales a 
pensionarului. Oare au pensio­
narii prea mulţi bani?

Apreciem că viitorii factori 
responsabili vor proceda de ur­
genţă la intrarea lucrurilor pe 
făgaşul normal, uşurînd cit mai 
grabnic povara care apasă asu­
pra bugetului nostru familial.

Iulian NISTOB

«EMMA» S. R. L,
Pe strada V. Cârlova in clădirea filialei A.C.R. a fost des­

chis un magazin care desface piese pentru Dacia şi Oltcit.
Multe din piesele care se găsesc aici au preţuri mai mici 

decit cele alo magazinelor de stat, comisionul practicat fiind 
inferior celui practicat de acestea.

APEL UMANITAR
SINDICATUL LIBER R.Tv.R.

colectează de la populaţie tele­
vizoare şi aparate de radio scoa­
se din uz pentru a fi reparate 
şi donate persoanelor fizice şi 
aşezămintelor social-umanitare 
care nu dispun de posibilităţi 
materiale pentru cumpărarea a- 
cestora.

Astfel, avem în vedere ajuto­
rarea în primul rînd a familii­
lor din Moldova sinistrată care 
şi-au pierdut întreg avutul în 
timpul inundaţiilor din această 
vară.

In funcţie de oferte, vom ex­
tinde aria acestor donaţii asu­
pra azilelor de bătrîni, caselor 
de copii orfani şi handicapaţi, 
unităţilor spitaliceşti, asupra tu­
turor celor care nu pot să-şl 
procure astfel de aparate dato­
rită veniturilor scăzute.

Colectăm aparate care pot fi 
reparate, în special din gene­

raţia celor cu circuite integrate 
sau cu tranzistoare, ofertele fi­
ind acceptate numai in urma u- 
nci înţelegeri prealabile reali­
zată prin contactarea noastră la 
telefonul 33 69 81.

Oferim donatorilor garanţii o- 
ficiale că darurile lor vor ajun­
ge la cei cărora le sínt desti­
nate. Ulterior, acestea vor fi 
întărite prin scrisorile de mul­
ţumire primite direct de la be­
neficiari.

•SINDICATUL LIBER R.Tv.R. 
invită şi alte organizaţii să co­
laboreze cu noi, contribuind ast­
fel la reuşita acestei acţiuni eu 
un caracter profund umanitar.

Aşteptăm primele apeluri te­
lefonice din partea dumneavoas­
tră.

Dumitru IUGA,
preşedintele Sind. Liber R.Tv.R.

L a dat si domnii au l u a t . . .
Printre alte „binefaceri“ ale Reformei, cu aşa- 

zisa liberalizare a preţurilor s-a „reuşit“ o rapi­
dă scădere a nivelului nostru de trai. Abia în­
viorat in primele luni de după Revoluţie, prăpă­
ditul nostru nivel de trai stă acum să-şi dea 
duhul. Agonie care ne aminteşte de sărmanii 
noştri semeni, ce îşi aşteaptă obştescul sfîrşit. Pe 
lingă suferinţele cauzate de boli, sínt nevoiţi a 
suporta consecinţele sărăciei, dar şi ale nedrep­
tăţilor şi minciunilor de tot fe lu l. . . (Dacă ar fi 
să le enumerăm, nu ne-ar ajunge paginile coti­
dianului nostru pe o întreagă săptămînă). Cei qe 
sínt grav bolnavi şi, mai ales, cei apropiaţi lor 
(care numai ei ştiu cum de mai reuşesc să-i în­
grijească), ei da, aceşti năpăstuiţi ai soartei simt 
din plin cit de cumplit es te 'să  fii suferind, bă- 
trîn sau muribund în România de astăzi. „O ne­
norocire nu vine niciodată singură“, zice o vor­
bă din bătrîni. Ştiau ei ce ştiau, moşi-strămoşii a- 
tîtor „generaţii de sacrificiu“ (se pare că bleste­
mul acesta este o „moştenire“ de care nu putem 
nicidecum scăpa!). Ca şi cum n-ar fi fost destul 
de şubrezit bugetul familiei (cu doctorii, eu medi­
camentele, cu .. . cite altele), mai urmează încă 
o lovitură: cheltuielile cu înmormîntarea. O fi el 
mare preţul pe care trebuie să-l plătim pentru 
că avem dreptul să trăim pe meleagurile Miori­
ţei, dar şi plata vămii la trecerea în Lumea de 
Apoi e pe măsură. Furia oarbă a liberalizării pre­
ţurilor n-a ocolit nici un domeniu al vieţii şi al 
morţii. Iar o înmormîntare în ziua de astăzi îi 
„usucă“ de bani pe cei rămaşi în viaţă. Cheltuie­

lile oficiale pentru o înmormîntare „cumsecade“ 
se cifrează la cel puţin 15 000 lei. La care se adau­
gă peşcheşurile fel de fel pe care le pretind „hoita- 
rii“, adică slujbaşii pompelor funebre. Unde mai 
pai că acele animale de pradă care sínt groparii, 
după ce pretind sumedenie de „atenţii“, mai fac 
şi treabă de mîntuială şi în mare viteză, de parcă 
i’-ar grăbi Ucigă-1 Toaca. ..Ăştia sínt în stare să 
te îngroape de viu“, spunea îngrozit cineva, deu­
năzi, la o-înmormîntare la care am asistat.

In calcul mai trebuie luaţi şi cei eca. 10 000 lei, 
cit costă acum o masă de pomenire la restaurant, 
pentru 50 de persoane. Băutura fiind o afacere 
separată. Dar să nu uităm toate acele cheltuieli 
pe care Ie impune datina: batiste, prosoape, lu­
minări, colivă, colaci, pahare, farfurii, tacîmuri 
şi mai cite altele. D-apoi mincarea şi băutura. 
D-apoi cazarea rudelor venite din alte localităţi. 
D-apoi parastasele . . .  D -apoi. . .

Desigur, aceste cheltuieli — pe care ne este 
groază a le evalua la o sumă totală — sínt su­
portate cu resemnare, fiind dovada unui regret 
de cele mai multe ori venit prea tîrziu că 
n-ai făcut destul pentru cel de care te-ai despăr­
ţit pentru totdeauna.

Insă e cu atît mai nedreaptă lovitura pe care 
o primeşti din partea semenilor tăi, care in mod 
direct, sau indirect, te jecmănesc cu preţurile as­
tea care pur şi simplu sínt alte şl alte dovezi că 
nesimţirea, lăcomia şi răutatea omenească au 
pare-se — resurse inepuizabile.

Ovidiu TOMULEŢIO
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M ic a  p u b l ic ita te
PIERDERE

•  Pierdut certificat de cali­
ficare, eliberat de întreprinde­
rea „13 Decembrie“ Sibiu, pe 
numele Pleşa Ileana. îl declar 
nul. (5166)

VÍN7.AKI
9  Vînd mobilă completă pen­

tru sufragerie. Telefon 8 15 17. 
Sintern acasă numai sîmbătă şi 
duminică. (5161)

Vînd înscriere Dacia din 
1988. Telefon 4 56 34. (5165)

•  Vînd „Shogun“, voi. I—II — 
100 DM. Informaţii tel. 8 24 39, 
seara. (5168)

SCHIMB DE LOCUINŢA

Schimb apartament pro­
prietate personală, două ca­
mere cu apartament 3—4 ca­
mere. Ofer 4—5 sute mii lei. 
Telefon 295 31. (5122)

DIVERSE
•  Mulţumim domnului dr. 

DUMITRESCU DORU şi dom­
nului dr. TRETIU GHEORGHE, 
precum şi întregului personal 
de la Chirurgie II pentru felul 
în care ne-au tratat.
(5163) Petru, Ghi(ă şi Matei

•  S.C. EST VISION S.R.L. o-
fcră calculatoare AT 286/386 de 
producţie americană, impriman­
te japoneze, software produs de 
firme de renume, toate la pre­
ţuri avantajoase. Informaţii Ia 
telefon 924/2 24 32. (M.P.)

ÎNCHIRIERE

•  Familie medici căutăm, eu 
chirie, 1—2 camere, pe termen 
lung. Informaţii tel. 3 03 98.

(5169)
DECESE

Foştii colegi de serviciu 
din Poliţia Sibiu îşi exprimă 
durerea pentru decesul celei 
care a fost

M A R IO A R A  IL IE  
şi sínt alături de familia în­
doliată.  ̂ (M.P.)

Regretăm dispariţia pre­
matură, într-un tragic acci­
dent, a celui care a fost 

FLORIAN AGAFIU 
şi transmitem familiei since­
re condoleanţe.

„21 — RADICAL"

S tiitiiin ea  de Cercetare si 
Producţie Pom icoiă Cisnăbie

prin pepinierele Şura Mică şi Hălchiu (jude­
ţul Mureş) vă oferă pentru toamna lui 1991, 
un bogat material săditor pomicol din spe­
ciile:

•  MAR 
6  PAR
•  PRUN
•  CIREŞ
•  VIŞIN
•  PIERSIC
•  NUC şi DENTROLOGIE (trandafiri şi 

arbuşti ornamentali)
la sediul S.C.P.P., ferma nr. 2 Şura Mică, 
ferma nr. 4 Hălchiu, precum şi la chioşcu­
rile din Piaţa Cibin şi Piaţa Rahovei.

Informaţii suplimentare la telefoanele: 
6 10 26, 6 14 53, 6 24 10 Cisnădie, Şura Mică 
telefon 106 si Hălchiu, judeţul Braşov, tele­
fon 11. -  285 -

S to ck in p r & 
Partner

Oferă posibilitatea 

de colaborare între 

firme de renume din 

R.F.G. şi din toată 

Europa cu firme ro­

mâneşti cu capital 

de stat sau privat.

Informaţii şi rela­

ţii la telefon 1 64 90, 

interior 103. (284)

ŞOSEAUA ALBA IULIA Bl. 3 . TURNIŞOR
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IN AŞTEPTAREA CONFERINŢEI DE PACE 
DIN SPANIA

Damasc — Sub presiunea O.E.P., a fost des­
chisă in capitala Siriei, o conferinţă pentru co­
ordonarea unei poziţii arabe comune la viitoa­
rea conferinţă de pace asupra Orientului Mij­
lociu de la 30 octombrie a.c, din Madrid. Par­
ticipă: Siria, Egipt, Iordania, Liban, O.E.P. La 
acestea s-au mai adăugat: Consiliul de Coope­
rare al Golfului Persic şî Uniunea Ţărilor Ara­
be din Maghreb (ţările din nordul Africii).

Siria, care e considerată forţa motrice a stra­
tegiei arabe, precum şi Libanul, cer ca înălţi­
mile Golan ocupate de Israel în 1967 să fie re­
trocedate. La polul opus Damascului, respectiv 
la Ierusalim se studiază „cu lupa“ lista pales­
tinienilor participanţi Ia negocierile de pe pă- 
mîntulspaniol, din care fac parte, între alţii: un 
om de afaceri din Iordania întemniţat 12 ani în 
Israel, prim arul oraşului Bethleem, precum şi 
proeminentul palestinian locuitor al Ierusali­
mului de est, Faisal Husseini eu vechi state în 
închisorile israeline. Delegaţia israeliană nu va 
fi condusă de ministrul de externe David Levy, 
cum se aşteaptă, ci de însuşi premierul Yitzak 
Shamir.

La Madrid, va fi după ce se cunoaşte pînă-n 
prezent, un trio de personalităţi: Bush, Gorba-
__________  ciov şi Shamir. Vor fi rezulta-

• te spectaculoase? Cu toată in-

ANUNŢ IMPORTANT Expoziţie — Eugen Dornescu
Cine poate da relaţii în legă­

tură cu gravul accident de cir­
culaţie, cu fuga de la locul fap­
tei, comis în seara zilei de 22 
octombrie 1991 în jurul orei 
20.30 pe trecerea de pietoni din

VINERI, 25 octombrie

10,00 A ctualităţi ■  Meteo. 
10.20 Calendarul zilei. 10,30 
Film artistic. Ancheta inspec­
torului Goupil. (Franţa, 1088). 
12.10 Super Channel. 12.40 
Ora de muzică. 13,30 Medicina 
pentru toţi. 14,00 Actualităţi 
■  Meteo. 14,20 Mondo-muziea. 
14.45 Mapamond. 15,15 Reflec­
ţii rutiere. 15.30 Preuniversi- 
taria. 16.00 Limba noastră. 
16.30 Studioul muzicii uăoare. 
16 50 Tragerea Loto. 17,00 
Ştiri. 17.05 Emisiune în limba 
germ ană 18.05 Pro Patria. 
19,00 Ecranul, 19,30 De­
sene animate. Călăreţul 
cu sabie. 20,00 Actuali­
tăţi. 20.35 Sport. 20,45 Viaţa 
Parlam entară. 21,15 Film  se-

faţa întreprinderii „Libertatea“, 
este rugat să anunţe de urgenţă 
Poliţia municipiului Sibiu, tele­
fon 1 32 01 sau 3 09 24, interior 
417.

Se acordă recompensă.

rial. Destinul familiei Howard. 
Episodul 25. 22,15 Simpozion. 
23,00 Actualităţi. 23,15 De 4 
ori muzică' 1,00 Recomandări 
din program.

SÎMBAt A, 26 octombrie
9,00 Bună dim ineaţa! 10,00 

Actualităţi. 10,10 Universal 
şotron. 11.10 Descoperirea pla­
netei. 11,30 Stare de trecere. 
12,30 Ora de muzică. 13,30 
7X7 14,00 Actualităţi. 14,10
Tele-club. 18,00 Salut, Adoles­
cenţă! 20,00 Actualităţi. 20 40 
Teleenciclopedia 21,25 Film 
serial. Fantomas. Ultimul epi­
sod. 22.55 Săptăm îna sportivă. 
23.15 Actualităţi. 23.30 Film 
artistic. Lagărul (S.U.A., 1986). 
P rem ieră pe ţară. 1,10 Reco­
m andări din program.

O întrebare gravă ridică toa­
te pînzele expuse de Eugen Dor­
nescu în cea mai recentă expo­
ziţie a sa de la Galeriile de Ar­
tă „Sirius“: a fost perioada 
postrevoluţionară traumatizan­
tă? Culorile folosite vin din o 
lume a patologicului generat de 
nevroze şi psihoze colective.

DUMINICĂ, 27 octombrie
8,30 Bună dim ineaţa! 9,30 

în treabă-m ă! 10,25 Film se­
rial pentru copii. Singur pe 
lume. 10,50 A ctualităţi. 11,00 
Lum ină din lumină. 12,00 V ia­
ţa  satului. 13,30 Itine ra r fol­
cloric românesc. 14.00 Actuali­
tă ţi M Meteo. 14,10 Atlas. 
14,30 Video-Magazin. 16,25 
Cupa mondială la rugby (semi­
finală). Transm isiune directă 
de la Dublin 18,00 Ştiintă şi 
imaginaţie. 1830 Convorbiri 
de dum inică 19,05 Film  serial. 
Dallas. Ep 69. 20.00 Actuali­
tăţi. 20.35 Film artistic. M ar­
tingala (Elveţia. 1983). Prem ie­
ră  pe ţară, 22,10 Show-ul de 
duminică. 22,45 Actualităţi. 
23,00 Maeştrii. 0,10 FOTBAL: 
Rezum atul meciului Rapid — 
Dinam o din etapa a X-a a Di­
viziei A. 1,00 Recom andări din 
program .

Iar conţinutul (cel puţin ciu­
dat), prin nişte siluete al căror 
contur e greu de precizat, duce 
difuz înţelegerea înspre o zonă 
în care încape multă m ilă . . .  
Faţă de ce? Iarăşi e dificil de 
stabilit, dar bănuim că poate 
fi vorba de cei suferinzi, muti­
laţi sufleteşte de istorie.

Nu ştiu ce va rămîne (şi ce 
va reţine posteritatea) din toată 
zbaterea poporului nostru în cei 
doi ani ce i-au urmat lui de­
cembrie ’89. Dar s-ar putea să 
fie o imensă compasiune; toţi 
laolaltă, urîndu-ne unii pe alţii, 
ridiculizîndu-ne şi generind su­
ferinţă, mai mult sau mai pu­
ţin, ne-am mutilat sufleteşte. Şi 
am traversat o perioadă grea. 
Generaţie, cu şi fără noroc, 
mergem înainte, îmbătrîniţi îna­
inte de vreme.

Sínt sigur că pînzele lui Dor­
nescu, in tr - î unitate compozi­
ţională perfectă şl de mare ra­
finament, reţin ceva şi din pa­
loarea şi cadavericul anului 
nostru de graţie. Cu sau fără 
voia autorului.

transigenta israeliană şi siriană, 
va fi nevoie şi de anumite com­
promisuri, care în mod sigur 
vor fi influenţate de cei doi 
sponsori: U.R.S.S. şi S.U.A.

Cu speranţă este aşteptat re­
zultatul reuniunii, mai ales, de 
poporul cel mai obidit: palesti­
nienii fără patrie. La încheierea 
vizitei de la Paris, miercuri, 
Elias Haraouyi (preşedintele Li­
banului) a spus că Libanul nu 
va mai adăposti la infinit pa­
lestinienii, iar de la Teheran, 
Ahmad, fiul fostului ayatolah 
Khomeiny, îi aţîţă oferindu-le 
sprijinul voluntarilor iranieni 
pentru distrugerea Israelului în 
favoarea reînfiinţării Palesti­
nei.

E m il P O R IM E

PRECIZARE
Vizitîndu-ne la redacţie, dom­

nul Kozomps Iosif ţine să pre­
cizeze: „Evenimentul sibian nu 
mi-a sugerat, ci doar m-a aju­
ta t să public dezminţirea in săp- 
tămînalul menţionat, nr. 10 din 
15 octombrie a.c.“.Lucian FILIP
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